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«Η διαμόρφωση της λογοτεχνικής εικόνος του βυζαντινού αυτοκράτορος στις 

ιστοριογραφικές πηγές του 12ου αι. Συγκριτική αφηγηματολογική μελέτη του 

προσώπου του αυτοκράτορος» 

 

Ο 12ος αι. μας κληροδότησε πολλά κείμενα της βυζαντινής γραμματείας με 

αδιαμφισβήτητες λογοτεχνικές αρετές. Ένας σημαντικός αριθμός από αυτά ανήκει στο 

γραμματειακό είδος της Ιστοριογραφίας. Αναλυτικότερα, στον 12ο αι. ανήκουν η 

Σύνοψις Ἱστοριῶν του Γεωργίου Κεδρηνού, η Ὕλη Ἱστορίας του Νικηφόρου 

Βρυεννίου, η Ἀλεξιὰς της Άννας Κομνηνής, η Ἱστορία του Ιωάννη Κιννάμου, η Ἐπιτομὴ 

Ἱστοριῶν του Ιωάννη Ζωναρά, η Σύνοψις Χρονικὴ του Κωνσταντίνου Μανασσή, η 

Βίβλος Χρονικὴ του Μιχαήλ Γλυκά, η Συγγραφὴ τῆς εἴθε ὑστέρας κατ’ αὐτὴν ἁλώσεως 

του Ευσταθίου Θεσσαλονίκης και η Χρονικὴ Διήγησις του Νικήτα Χωνιάτη. 

Οι ιστορικού τύπου αυτές αφηγήσεις του 12ου αι. θα αποτελέσουν το αντικείμενο 

μελέτης της υπό εκπόνηση διδακτορικής διατριβής. Στα εν λόγω έργα δεσπόζουν 

φυσικά τα «δρώντα πρόσωπα-βυζαντινοί αυτοκράτορες». Από τη μελέτη της σχετικής 

βιβλιογραφίας προκύπτει ότι έως σήμερα δεν έχει εκπονηθεί μία εργασία συστηματική, 

συνθετική και συγκριτική, η οποία να εστιάζει στον τρόπο, με τον οποίον φιλοτεχνείται 

η λογοτεχνική εικόνα των «δρώντων προσώπων-αυτοκρατόρων» από τον εκάστοτε 

αφηγητή. Στόχος της διδακτορικής διατριβής είναι να καλυφθεί αυτό ακριβώς το κενό 

και προς την κατεύθυνση αυτήν θα αξιοποιηθεί κυρίως η σύγχρονη θεωρία της 

αφήγησης αναφορικά με τα πρόσωπα της αφήγησης. Πιο συγκεκριμένα, αντικείμενο 

μελέτης θα αποτελέσουν οι βυζαντινοί αυτοκράτορες όχι ως ιστορικά πρόσωπα, αλλά 

ως δρώντα πρόσωπα στο πλαίσιο μίας ιστορικού τύπου αφήγησης. Βασικό υλικό προς 

μελέτη θα αποτελέσουν αφενός τα χαρακτηριστικά, τα οποία αποδίδονται στα «δρώντα 

πρόσωπα-αυτοκράτορες», και αφετέρου ο τρόπος, με τον οποίον τα χαρακτηριστικά 

αυτά αποδίδονται στα «δρώντα πρόσωπα-αυτοκράτορες». Στόχος της διδακτορικής 

διατριβής είναι να αποκωδικοποιηθεί η μεθοδολογία σκιαγράφησης των «δρώντων 

προσώπων-αυτοκρατόρων» σε κάθε μία από τις εξεταζόμενες ιστορικού τύπου 

αφηγήσεις και να εξεταστεί ο βαθμός, στον οποίον οι αφηγητές συγκλίνουν ή 



αποκλίνουν ως προς τη σκιαγράφηση του εκάστοτε «δρώντος προσώπου-

αυτοκράτορος». 
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